

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 26 de Junio de 1916

Núm. 2.204

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La cuestión catalana

El debate último ha traído como consecuencia una danza desenfadada de opiniones y definiciones sobre regionalismo y nacionalismo; los periódicos de Madrid envían a sus redactores a Barcelona en viajes de estudio, que por sí solos ya son la mejor prueba del absurdo y funesto divorcio que existe entre Cataluña y el centro.

El hecho de que órganos de opinión que debieran vivir en contacto directo con los grandes núcleos de la energía y de la vida nacionales tengan que valerse de sus redactores viajeros para informar se de lo que piensan los catalanes, demuestra el fracaso directivo de los hombres de Madrid. Esta ignorancia de la Prensa madrileña es reflejo exacto de la de los gobernantes y políticos; en la mesa central no saben ni quieren saber nada de lo que pasa en la periferia; en Madrid no se interesaron nunca por los asuntos de las provincias, como no haya sido para ir a esquilmarlas; Madrid ha fracasado en calidad de centro director; han fracasado sus gobernantes, sus políticos y periodistas, y en este fracaso radica precisamente la clave del problema catalán, que es un problema de protesta viva contra el abandono, y la ineptitud central.

Si la unidad española no estuviese asegurada por leyes de naturaleza, más fuertes que la voluntad de los hombres, acaso habría llegado el momento de que los enamorados de una Patria grande nos echásemos a temblar. Cuando en nuestro misero país a los políticos y a la Prensa madrileña se les desatan las venas del estudio y de la observación, es señal de muy mal agüero.

El pleito de las autonomías coloniales comenzó a estudiarse cuando Cuba, Puerto Rico y Filipinas se iban a perder sin remedio; somos unos médicos deplorables y en nuestros libros no entran los tratamientos preventivos; la cirugía sólo nos sirvió para practicar amputaciones y autopsias, y en lo único que nadie nos supera es en el arte de extender luminosos certificados de defunción.

Los estadistas españoles han señalado con trazo genial el origen y la causa de nuestra decadencia y el por qué perdimos nuestros inmensos dominios de América; si queréis conocer el motivo de cualquiera de las grandes calamidades por que ha pasado España, consultad siempre a un crítico español; nadie nos iguala en seriedad y tino para juzgar de nuestras catástrofes inmediatamente después que acaban de ocurrir.

Es el sino de España: sobre un monumento de heroísmos y delicadezas levantamos una pirámide brutal de hierros, y luego, cuando, como es lógico, se desmorona todo, enterramos las ruinas bajo una montaña de literatura.

La cuestión catalana ha entrado en un período álgido de estudios y definiciones académicas; pero como que la especialidad de nuestros grandes hombres no son los problemas que todavía palpitaban, sino aquellos que ya pasaron a la historia, pues aquí no sabemos estudiar en vivo, sino sobre cuerpos muertos, los dictáme-

nes adolecen de una gran incoherencia y sólo servirán para aumentar un poco más la confusión.

¡Que el buen Dios se apiade de nos otros!

Cirici Ventalló.

Madrid, Junio de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas bibliográficas

I. *Rosario de la Virgen María*, por el P. Fr. Pelegrín de Mataró. Depositario de este lindo opúsculo, Luis Gill, Barcelona.

Es el Rosario una devoción extendida en todo el pueblo cristiano y que produce copiosos frutos de salud espiritual, los cuales serían todavía mayores, si a la recitación de las preces se juntara una detenida meditación de los sagrados Misterios que en ellas van embudados y comprendidos. De nada vale aquella recitación por fervorosa que sea, si le falta el alma y vida de esa meditación asidua, afectuosa y perseverante. A inculcar y facilitar la meditación que ha de informar toda la celestial contextura de esa devoción mariana va encaminado el librito de oro que acabo de anunciar, felicísimo parto del celoso capuchino Fr. Pelegrín de Mataró.

Mucho se ha escrito sobre el *Santísimo Rosario*; pero todavía esta obra, por lo corto y substancioso de sus páginas, por el embeleso y atractivo que causan todas ellas, ha de ejercer provechosa influencia en los que practican aquella devoción, entre todas las dedicadas a la Virgen, la mayor, y ha de depurar y vigorizar el espíritu cristiano, de sobre moviéndose a veces en un formu-

dismo vago e insubstancial, vacío de todo juego de verdadera piedad.

II. *Homilias apologéticas*, Luis Gill, editor, 1916. Barcelona.

Frito es la presente obra, de un autor italiano y que tradujo esmeradamente al español el ilustrado y benemérito Capellán de la Armada Argentina don Agustín Piaggio, Diputado hoy a la Legislatura de Buenos Aires y Prelado doméstico de S. S. Benedicto XV.

Decía S. Agustín, en el áureo libro *De Doctrina christiana*—el cual debiera ser más conocido, siendo tanta su valía, digolo, al correr de la pluma—que debe preferirse el discurso que tenga a la vez tres virtudes: «la de nutrir, la de deleitar y la de sanar». Pues estos tres oficios cumple puntual y menudamente esta obra en la exposición del asunto y en la refutación de todas las objeciones y reparos que suelen oponerse a nuestra sagrada Religión. Son estas Homilias de mucha substancia y valor y constituyen una lectura sabrosa, agradable y entretenida. Cuanto se dice acerca de Religión en trenes, cafés, sociedades de recreo, y en salones, que llamaría yo, siguiendo al inmortal Ayala, «cátedra de tonterías y esgrima de impertinencias», todo se halla victoriosamente refutado y pulverizado.

Quiera el cielo sea muy leído este libro por la gente moza, que tan a menudo discurre a tonteras y a locas sobre tan elevado asunto, el mayor de cuantos se ofrecen a la inteligencia humana: la Religión; y quiera también el Señor sea consultado aun por los mismos sacerdotes, quienes hallarán en esta obra un auxiliar poderoso y eficaz para la exposición del sagrado Evangelio, con arreglo a las exigencias modernas.

III. *Devocionario*.—*Manual de la Virgen del Carmen*. Luis Gill, editor, Barcelona.

Lo ha escrito el P. Simón María Besalduch, Carmelita Calzalo. Es muy nutrido en prácticas y ejercicios piadosos, todos de sabor carmelitano. Con dificultad de hallar a otro libro, en su género, que ofrezca mayor solidez y variedad y responda más a los deseos y necesidades del alma fiel, devota de Nuestra Señora del Carmen. Es de esperar que una vez se conozca, se propagará rápidamente entre los muchos que profesan filial amor a la Virgen carmelitana.

IV. *Biografías*. Fr. Leonardo Cortés, Fr. Pio Sarobe y Fr. Juan de Zulaica. Luis Gill, editor, Barcelona.

La vida de tan edificantes religiosos de la Orden de Menores está trazada con fervoroso celo por el P. Fr. Bernardino Izaguirre, de la misma Orden. Hay mucho que aprender en tales biografías y en los documentos y avisos sembrados a granel en ellas. Merecen especial recomendación para los religiosos de la Seráfica Orden de San Francisco, y, en general, para toda alma deseosa de la perfección cristiana.

V. *La Cocinera Criolla*, por Marta. Tomo II. Luis Gill, editor, Barcelona.

Hace dos años se publicó el tomo I, que comprende una colección de guisos domésticos, muy aprovechable para el uso a que se destina. El tomo segundo viene a completar el primero, y van en él nuevas recetas que no pudieron tener cabida antes; otro recetario de menús para comidas de ayuno, y un tratado de medicina casera. Se recomienda altamente el fin de esta publicación, pues se propone la autora, con el producto de su libro, contribuir a la terminación de las obras del Santo Hospital de su patria (Santa Fe, Republica Argentina), especialmente a las de su capilla.

J. I. V.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 30 del actual y 1.º de Julio. Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde, Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Oculista Doctor Coma).

A los Señores Sacerdotes Casa especial para ornamentos y hábitos talares de JULIÁN ROSSELLÓ

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco
Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas. Sombreros, bonetes y casquetes.—Gatones flejes y puntillas, en oro y plata. Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA

A. BLANES BOYSEN

MÉDICO-OCULISTA

SELECCIÓN DE LENTES

San Nicolás, 35-1.ª - Palma de Mallorca

AYUNTAMIENTO

Sesión de anteañoche

Anteañoche se reunió, en primera convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde accidental, Sr. Rover, y con asistencia de los concejales Sres. Oliver y Roca, Carbonell, Font y Arbós, Mas, Barrera, Aguiló y Bonnin, Valenti, Fons, Bestard, Oliver y Xamena, Obrador, Espases, Planas, Suau, Quetglas, Bibiloni, Salom, Carrió, Solá, Moner, Durán, Barceló, Trián y Pou.

Acta.—Cuentas.

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se acuerda la instalación de un farol, y que vuelva a la Comisión un dictamen de Ensanche referente a la colocación de rieles del Ferrocarril de Sóller. Se conceden diversos permisos para obras particulares. Se aprueba un dictamen de Obras proponiendo la prolongación de la acera de El Ratal; el Sr. Obrador aprovecha la oportunidad para encarecer la pronta construcción de una acera que conduzca al Matadero. Queda sobre la mesa, a propuesta del Sr. Obrador, una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se autoriza el traspaso de una sepultura. Se aprueba un informe de Fomento sobre el arriendo de un local para la Estación telegráfica del arrabal de Santa Catalina. Se aprueba el acta de remate del material inútil procedente del parque de bomberos. Se acuerda surtir de agua la parada de carruajes de la plaza de Santa Eulalia. Se autoriza la instalación de un nuevo coche en la parada de la Rambia. Después de ligera indicación del señor Font y Arbós, partidario de adquirir, por lo menos, 500 ejemplares, se acuerda adquirir 70 ejemplares de la obra *Sa Tonada de sa Tafona*, original de D. Antonio Pol.

Las aguas de «C'an Capiscol»

Se entra el Ayuntamiento de un oficio de los letrados señores Canals, Estarás y Sureda declinando el encargo de emitir informe sobre el asunto referente

a las aguas de «C'an Capiscol». El señor Rover dice que, en su vista se encargó tal informe a los señores Alemany y Rosselló Alemany. Léese el informe de éstos, en el que dicen que es legal recurrir en contra de la resolución firme del Sr. Gobernador sobre este asunto. El señor Carbonell se muestra partidario de recurrir, en contra de tal resolución gubernativa, por lo contencioso-administrativo. El señor Suau, después de muchos razonamientos, opina que no debe interponerse tal recurso. El señor Obrador, en extenso discurso, opina como el señor Carbonell. Dichos oradores rectifican varias veces. Pasado a votación el asunto, se acuerda no interponer el recurso por 15 votos contra 11. El señor Obrador encarece la publicación del informe de los señores Alemany y Rosselló.

Otros asuntos

A propuesta del señor Font y Arbós, se acuerda la distribución de las cantidades votadas para las próximas fiestas. El señor Valenti se interesa por la pronta emisión de dictamen sobre el proyecto de alumbrado eléctrico de Palma que presentó. Se acuerda asistir a las procesiones de Corpus en San Miguel y del Beato Ramón Lull en San Francisco. Pasa a Fomento un ruego de la *Presidencia* referente a la adquisición de un piano para la Escuela Normal de Maestros. El señor Obrador se ocupa en el ítem tendido por la comisión gestora que fue a Madrid, en dos asuntos: el referente a la concesión de una cantidad a la Junta de Obras del Puerto para dar trabajo a los obreros parados y el referente al indulto concedido a los mozos que no habían pasado la reglamentaria visita anual, y se muestra entusiasta partidario del envío de comisiones a Madrid; el señor Pou, irónicamente, propone que vaya otra comisión a Madrid para agradecer al general Luque dicho indulto. Pasa a Fomento el otorgamiento de una Comadróna para prestar servicio gratuitamente. Y se levanta la sesión.

Sección informativa

Revista anual

El «Diario Oficial» publica una disposición cuya parte dispositiva dice:

«Se concede un plazo, que terminará en 30 de Septiembre próximo, para que todos los individuos sujetos al servicio militar que no hayan pasado la revista anual, puedan efectuarlo sin la responsabilidad que determina el capítulo 22 de la ley de Reclutamiento.

Dentro del mismo plazo podrán presentarse en igual forma los que carezcan de los documentos que acrediten su situación militar, para que las autoridades encargadas de pasar la revista anual se interesen por de los cuerpos, centros o unidades a que pertenezcan, el pase de su situación militar, facilitando al efecto los interesados los datos necesarios.

A los que están residiendo sin autorización en el punto donde se presenten a la revista anual, se les pasará la misma, y serán autorizados, en nombre de sus jefes respectivos, para residir en la localidad en que se encuentren, dando cuenta en la primera quincena de Septiembre a los de su procedencia, de los cambios de residencia efectuados y de los domicilios de los interesados.

Para que en lo sucesivo no aleguen ignorancia los interesados, en los países de situación en que no conste prescripción determinando la época en que deben pasar la revista anual y las multas que se imponen por su falta, se les estampará, por los jefes y autoridades correspondientes, una nota que dirá:

«Queda advertido de la obligación de pasar la revista anual en los meses de Noviembre y Diciembre», y se les impon-

drá la multa a que haya lugar, de 25 a 1 000 pesetas, si dejan de presentarse oportunamente todos los años».

El Día de la Prensa Católica

Manifiesto

La Junta Central de la Asociación Nacional de la Buena Prensa de Sevilla, ha publicado el siguiente interesante manifiesto:

«En el nombre adorable de Jesucristo, Rey de los Reyes y Señor de los Señores, vamos a emprender, hijos de la católica España, una obra grande y trascendental, en la que si bien es verdad que de Dios se ha de esperar el incremento, no lo es menos que a nosotros corresponde plantar y regar.

Se trata de imprimir un vigoroso impulso, que puede muy bien ser definitivo, a la Prensa Católica Española, haciendo llegar de una vez la idea de la misma y de su influencia poderosa a todos los católicos de nuestra patria que no se han enterado aún de lo mucho que pueden esperar de esta institución moderna.

A la Prensa mala—dijo el gran Pontífice León XIII—contiene oponer la buena prensa; porque ya que la prensa es un instrumento tan poderoso para propagar el mal, conviene que se convierta en instrumento poderoso también para la salvación de los hombres. (1)

(1) Enciclica «Etsi Nos», a los Obispos de Italia.—1.º Enero.—88.

Estas palabras son definitivas para demostrar que el ejercicio del periodismo católico es un verdadero apostolado; y, como tal, una de las obras más excelsas a que puede aplicarse la humana actividad. Que no haya nada que exceda a la obra divina de cooperar con Dios en la salvación de las almas.

Pero hay otras palabras del mismo Pontífice que corroboran, además, nuestro anterior aserto de que no de los medios naturales, ni de nuestra acción personal, sino de la gracia de Dios habemos de esperar el anhelado triunfo. Son las siguientes:

«En estos combates violentos en que se trata de la gloria de Dios y en que se lucha por la salvación eterna de las almas, todo el valor y toda la habilidad del hombre serían estériles si no le viésemos de alto socorros divinos apropiados a los tiempos. (1)

Hemos querido empezar por aquí para señalar ante todo el fin a que nos dirigimos, que no es sino procurar en nuestra amada patria la restauración de la tradicional vida española, el resurgimiento de los ideales cristianos, el triunfo de la tesis católica, el reinado social, en una palabra, del que es, de derecho, nuestro divino Rey, el Corazón Sagrado de Jesús, que dijo: «Reinaré en España».

Porque la alteza del fin hará elevar la mira y, ante los infinitos bienes que nosotros mismos hemos de conseguir, nos parecerán pequeños todos los sacrificios.

(Continuad)

(1) Enciclica «Miltans».—7.º Marzo.—881

244 LOS NOVIOS

ras encendidas. Levantamos a Dios nuestros corazones miseros y vacíos para que se dignen henchirlos de aquella caridad que repara el día pasado, que asegura el bien futuro, que a un mismo tiempo confía y teme, se regocija y llora, con prudente alternativa; aquella caridad que es en todo caso la virtud más necesaria para nosotros.

Dicho esto, levantóse, echó a andar, y don Abundio le siguió sin responder palabra.

Aquí nos advierte nuestro anónimo que ni fue única esta entrevista de aquellos dos personajes, ni fue Lucía el único objeto de su conversación; pero que se limita a lo referido por no alejarse del asunto principal de la historia. Por el propio motivo, añade, pasa en silencio otras muchas cosas notables dichas y hechas por Federico durante su visita pastoral, especialmente sus caridades, la multitud de discordias apaciguadas, de antiguos odios entre personas, familias, comarcas enteras, atenuados cuando no extinguidos; tal cual facineroso o tiranuelo amansado por algún tiempo, o convertido para toda su vida; cosas todas de que, más o me-

LOS NOVIOS 245

nos, había algo en todos los pueblos de la diócesis por donde el santo pastor fué pasando.

Dice también nuestro anónimo que al día siguiente llegó doña Práxedes, según estaba convenido, para llevarse a Lucía y cumplirle al Prelado, el cual no perdió esta ocasión de encomiar a la muchacha y recomendarla vivamente a la señora. Si costó lágrimas a Lucía el separarse de su madre, el salir de su casita, el dar un nuevo adiós a su pueblo, juzguelo quien, como ella, se haya visto en la amargura de abandonar el único sitio que hasta entonces le haya sido caro en el mundo, y único también que no le sea ya lícito amar en adelante. Pero la despedida de su madre no era definitiva, porque doña Práxedes había dicho que pensaba pasar una temporada en aquella su casa de campo que estaba cerca de allí; y con este motivo le prometió a su hija ir allí para darle y recibir de ella un adiós más doloroso.

El Cardenal estaba también con el pie en el estribo para continuar su visita cuando llegó, diciendo que quería hablarle, el Cura

245 LOS NOVIOS

se, y se encaminó corriendo a la casa de campo en donde estaba Lucía.

En cuanto a ésta, bien que siguiera constantemente gran repugnancia el hablar de su voto, había ya determinado vencerse y confiar el gran secreto a su madre en aquella entrevista, que podía, por largo tiempo al menos, llamarse postrema.

Efectivamente, apenas hija y madre lograron hallarse solas, leés, con animado rostro y en voz bajita, cual si hubiera estado presente alguien de quien no quisiera ser oída.

—¡Hay grandes novedades! le dijo, y refirióle el cómo y el cuándo de aquel fortunón que sabemos.

—¡Bendiga Dios a tan buen caballero! respondió Lucía; con eso ya tendrás vuesa merced lo bastante para pasarlo con desahogo, y aun para hacer bien a algunos pobrecitos.

—¡Y cómo si tenemos repuso leés, no sin extrañarse algo del poco efecto que aquel noticia había causado a Lucía. ¡Ahí es nada lo que podemos hacer con tantos dineros! Escucha: yo, hija mía, no tengo en este mundo más que a ti, o por mejor decir, a vosotros dos; porque a Renzo, desde un princi-

LOS NOVIOS 241

lución que la súplica de aquellos infelices os puede facilitar muy mucho...

Don Abundio no chistaba; pero su silencio no era ya aquel mutismo forzoso e impaciente de antes, sino consecuencia de mil nuevas reflexiones que las palabras del Cardenal habían suscitado en su espíritu. La doctrina del santo Prelado no era tan absolutamente peregrina para él, que al oír de aquellos labios, en aquella ocasión y con aquel motivo, dejase de hacer alguna mella en su conciencia, poniéndole de manifiesto los males que con su cobarde proceder había causado. No que sintiese todo el remordimiento que su Prelado quería inspirarle, pues el pícaro miedo sofocaba más que a medias la voz de su conciencia; pero en fin, alguno sentía; sentía cierto descontento de sí propio, cierta compasión del ajeno infortunio, cierta mezcla de rubor y de sincero enternecimiento.

Hallábase en aquel instante, permítasenos la comparación, como la mecha de un candil mojada y deshilachada que al querer aplicársele la candela, humea, chisporrotea, escupe, sin que haya modo de encenderla,

Las próximas fiestas

La cantata del maestro Marqués
Ayer, en el Teatro Lírico, tuvo lugar el primer ensayo de conjunto de la cantata del Maestro Marqués dedicada al Beato Ramón Lull, que ha de estrenarse en el Teatro Principal en el acto de los Juegos Florales.

La dirección general de la cantata corre a cargo del Maestro Balaguer.

El ensayo, al cual asistió el Sr. Marqués, dió muy satisfactorio resultado.

La parte coral corre a cargo del «Orfeo Mallorquí» con sus tres secciones de hombres, señoritas y niños, que la ha estudiado con mucho cariño bajo la dirección de D. Antonio Oliver.

La cantata es a toda orquesta. Tomará parte en la ejecución, además, la banda del Regimiento de Palma.

Para las fiestas de aviación

Con motivo de las fiestas de aviación que han de celebrarse en esta capital, y a fin de evitar accidentes desgraciados, el Sr. Comandante de Marina de este puerto ha publicado un edicto cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

Artículo primero.—No se permite el tránsito de ninguna embarcación por dentro de la línea que une la farola del extremo del muelle con torre d'en Pau desde las seis de la mañana del día dos de Julio hasta que hayan llegado todos los hidro-aviones que toman parte en el raid.

Artículo segundo.—Igual prohibición se establece durante los vuelos que deben tener lugar en esta bahía en las tardes de los días tres, cinco y siete de Julio desde las seis de la tarde hasta la terminación de los vuelos.

Artículo tercero.—En la zona antes expresada no se permitirá tampoco que se estacione embarcación alguna.

Artículo cuarto.—Los infractores de las anteriores disposiciones serán severamente castigados.

La Fiesta de la Flor

Recaudación hecha en la Fiesta de la Flor:

Mesa de la señora de Borbón, 1 mil 181'20 pesetas; de la señora de Hevia, 246'07; de la señora de Roca, 446'90; de la señora de Formiguera, 589'00; de la señora de Nouvilas, 414'65; y de la señora del Gobernador, 2.914'40.

Hemos recibido de la Comisión la siguiente nota:

«Ascendi en totalidad lo recaudado en la Fiesta de la Flor este año a 5.792'22 cifra que no puede compararse ciertamente con la conseguida en igual ocasión, hace dos años; pero es preciso tener en cuenta que entonces se hizo un esfuerzo considerable al cual concurren todas las clases sociales de Palma, muchas de las cuales han mostrado al presente un gran retraimiento; tan considerable fué el esfuerzo hace dos años que duplicó el término medio de recaudación que por comparación con Madrid y Barcelona correspondía a Palma. Palma tiene, ahora como entonces, una población equivalente a la décima parte de Madrid y de Barcelona y por de contado, una riqueza inferior; pues este año Madrid ha recaudado en cifras redondas 100.000 pesetas y Barcelona 52.000. La décima parte de aquella cifra son 10.000 pesetas a la cual no hemos llegado; pero la décima parte de lo recogido en Barcelona son 5.200 pesetas las cuales hemos sobrepasado. Por donde es razonable inferir que el ingreso logrado se halla dentro de una normalidad justificada.

La Junta se apresura a dar las gracias a todos sus colaboradores, principalmente a la Excm. señora de Borbón cuya cooperación ha sido muy valiosa. También merecen particular agradecimiento los Ayuntamientos y particulares que han remitido flores y cuantos de un modo o de otro ha contribuido al esplendor de la fiesta.

Hemos recibido la siguiente carta:

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA.

Muy Sr. mío: En la imposibilidad de dirigirme separadamente a cuantas personas han tenido la caridad con los pobres tuberculosos, y la bondad conmigo, de asociarse a mi buen deseo, ruego a V. el favor de decir en su periódico lo muy agradecida que quedo por sus donativos, a todos los Señores de la adjunta lista, y a cuantos con su dinero, sus

flores, su trabajo, y hasta con su buen deseo, me ayudaron, sin que pueda olvidarme de las «perritas» que algunos niños pobres me llevaron espontáneamente, ni de la nota simpática que dieron los empleados de Correos, incluso los carteros, mandándome 15 pesetas descontadas de sus sueldos.

A todos tengo hoy la satisfacción grande de decirles que he recaudado la cantidad de 2.914 pesetas 40 céntimos, como grande será también la que sientan cuantos han contribuido a formarla.

Quiera Dios bendecir en lo sucesivo esta fiesta iniciada en España por la caridad de nuestra Reina, y que una ley piadosa obliga ya a celebrar anualmente.

Con toda mi alma deseo que Mallorca aumente cada año el entusiasmo por obra tan humanitaria, y así será: Que no he de sentir yo, que soy aquí una forastera (aunque muy bien hallada) más interés por los desgraciados tuberculosos mallorquines, que sus propios paisanos.

Agradeciéndole a V. la molestia que pueda causarle insertar en su periódico estos renglones, me ofrezco a V. afirma. s. s. Antonia M. de Alonso Martínez. Palma 25 de Junio.

Por exceso de original, no podemos publicar en este número la lista a que se refiere la precedente carta; la insertaremos en la edición de mañana.

Función benéfica

Anteanoche se celebró en el Teatro Victoria (Arrabal) la anunciada función a beneficio de La Cruz Roja de Santa Catalina.

El acto se vió bastante concurrido, figurando entre la concurrencia el Excmo. Sr. Capitán general, que asistió con su distinguida familia.

Se representaron las obras La Alegría de la Huerta, La Alegría del Batallón y Viva mi Niña, recitándose, además, un monólogo y cantándose distintos couplets.

Servicios de la Benemérita

Un incendio.—Denuncias

La guardia civil ha dado cuenta al señor Gobernador de los siguientes hechos: Del del puesto de Santanyi de un incendio casual ocurrido, días atrás, en el pajar del predio «San Morla», en que se quemaron 75 quintales de paja y se destruyó el techo del pajar, calculándose las pérdidas materiales en unas 1.160 pesetas.

La del de La Puebla de haber detenido a un sujeto reclamado por el Juzgado. La del mismo puesto de haber detenido a un sujeto por hurto de cinco cajones de gaseosas.

Y la del de Felanitx de haber detenido a dos sujetos por corta fraudulenta de árboles.

Café de compañerismo

En el Patronato Obrero

Ayer tarde, a las cuatro, se celebró, en el Patronato Obrero, un Café de compañerismo para festejar las ventajas que recientemente concedió la Compañía de Ferro-carriés de Mallorca a sus empleados.

Las dos larguísimas mesas colocadas a todo lo largo de la sala eran insuficientes para el gran número de asistentes.

Ocupaban la presidencia, don Juan Marqués, don Rafael Blanes, don Sebastián Feliu, don Manuel Guasp, don Juan Aguiló, don Pedro Alomar, don Sebastián Roses, don Juan Guasp, don Francisco Blanes, don Antonio Rosselló, don Luis García Ruiz, don Juan Bta. Font y Peña, don Juan Rubí, don Julio Pérez Méndez de Losada, don Jerónimo Massanet y don Gabriel Santandreu.

Los concurrentes fueron obsequiados con una taza de sabroso café, con una copa de licor y con un cigarro puro.

Ofreció el café a sus compañeros que forman las distintas secciones del Patronato, el Presidente de los ferroviarios, señor Torres, quien dió cuenta del motivo del acto que era, como hemos dicho, para festejar, en un acto de confraternidad, la obtención de aumento de sueldo y la creación de una pensión para los empleados inválidos viejos.

En análogos términos hablaron los señores Seguí y Estelrich.

Después habló el vocal de la Junta del Patronato don Juan Bta. Font y Peña, poniendo de relieve la victoria obtenida por los ferroviarios, victoria que, dijo, se ha ganado, como se hace en esta Casa, sin necesidad de la pelea.

Felicitó a los obreros, a la Junta directiva de la Compañía y al Rdo. P. Vives, sostén infatigable de toda la obra social del Patronato.

Después hablaron, por distintas secciones, obreros, los señores Marcús, Gual y Soberats. Este puso de relieve el poder adquirido por la sección ferroviaria del Patronato, la cual, dijo, en el corto plazo que tiene de existencia ha reunido ya un fondo de unas 3.400 pesetas, dato que hay que tener en cuenta aunque ya sabemos que no es, precisamente, en lo material, en lo que se fundan las instituciones del Patronato, sino que tienden su mirada a lejanos horizontes de paz y bienaventuranza.

Levantáronse después los señores Vicens y Terrasa, para congratularse, como los que les habían precedido, del triunfo de sus compañeros los ferroviarios.

A continuación habló don José Sabater. Dijo que había sido invitado al acto y que no podía excusarse de asistir y hablar en aquella Casa donde, dijo, en el orden material tanto se labora para el bienestar del obrero y en el espiritual ha llegado a levantar un verdadero taller moldeador de hombres para el presente y para el mañana.

Se ocupó, ponderándola en alto grado, en la creación por la Compañía de Ferrocarriles de un Montepío para la Vejez, preguntándose después: ¿Por qué no crear en esta Casa un Montepío para todas las secciones? A este fin leyó unos cálculos, según los cuales, mediante una pequeña cuota semanal de los obreros asociados, además de un aumento, que podría solicitarse de los patronos, de uno por ciento sobre los jornales, unido esto al producto de algunas fiestas benéficas y a la ayuda que presta el Gobierno, mediante el Instituto de Previsión, podría formarse un fondo suficiente para que pudiera asignarse una pensión de retiro a los 60 años. Recordó también que siendo el Concejal de nuestro Ayuntamiento, éste aprobó un crédito para ayudar a los obreros palmesanos suscritos en el Instituto de Previsión, el que, posiblemente, podría aplicarse al fondo del Patronato, si tal proyecto se estableciera.

Terminó felicitando a todos, y especialmente al P. Vives, los que han contribuido a que el acto de ayer pudiera celebrarse para cantar muy alto los beneficios palpables y espirituales del Patronato.

A continuación usaron de la palabra los señores Alcover y Ginestra.

El Rdo. P. Guillermo Vives anunció que las diferentes secciones obreras, por medio de alguno de sus representantes, habían terminado de expresar su gratitud para con los ferroviarios, pero si estuviera en mí el poder atar las manos y cerrar los labios, dijo, lo hubiera hecho, mas ya que no pude hacerlo, no debo hacer más que recoger las alabanzas y los aplausos y ponerlos todos ante la Junta de los Ferrocarriles. Lo que estamos celebrando, no tiene precedentes aquí. Y conste que lo hemos obtenido, contra lo que alguien ha dicho, sin apelar a influencias ajenas a la Junta de los Ferrocarriles. Sirva este ejemplo de estímulo a todos los gremios aquí reunidos, para que cada uno presente sus demandas justas y honradas, con la seguridad de que no serán despreciadas.

Hoy, siguió diciendo, queda rota la fórmula de los enemigos del Patronato, de que aquí no se mira por el bienestar económico del obrero, y, por si no lo estuviera, quiero desacreditar también aquella otra indigna que dice que los obreros no harán nada con nosotros porque hemos castrado sus voluntades. Esto dicen los enemigos, mientras ellos continúan en la esterilidad más completa.

Nosotros no empleamos medios violentos, sino que dirigimos nuestra mano blanda al corazón de los pudientes y obtenemos lo que deseamos, como ahora hemos obtenido de la Compañía de Ferrocarriles, la que hoy ha hecho vana inundada de gozo toda la línea férrea de Mallorca.

Terminó agradeciendo a todos su apoyo y buenos consejos para formar el gran convoy que, rodando sobre los rie-

les de la Justicia y la Caridad, pueda llegar a la estación de término, que es el Cielo.

Habló después don Juan Marqués, presidente de la Compañía de Ferrocarriles, confirmando la compatibilidad del capital con el trabajo. Felicitó a los obreros por el éxito y se felicitó de que la Compañía, cumpliendo uno de sus más caros anhelos, haya podido, a pesar de las terribles circunstancias presentes, atender a lo que ha creído deber para con sus empleados, con lo que, habiendo justicia, terminó diciendo, no concurre el mérito.

Después los invitados pasaron al patio donde se impresionaron algunos clichés. Por la noche se celebró, en el teatro del Patronato, una velada teatral a beneficio de los ferroviarios.

Notas de Sociedad

Nuevo oficial

Después de brillantes exámenes, ha aprobado el último curso en la Academia de Artillería, obteniendo el grado de primer teniente, el distinguido joven don Mariano Zaforteza, a quien, lo mismo que a su familia, enviamos nuestra felicitación.

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona doña Manuela Satorras, don José González y don Pedro Villalonga y señora.

Procedente de Algeciras, llegó ayer en el vapor «Miramar» el director de la Estación Sanitaria de aquel puerto don José Ogazón.

Entre los pasajeros que salieron anoche para Barcelona figuraba el general don Enrique Carlos.

La fiesta de la Aseguración

Conferencia

Ayer, a las once de la mañana, en el local de la «Asociación de la Prensa» dió su anunciada conferencia el ex-diputado a Cortes don Pedro Corominas.

El salón estaba completamente ocupado por selecta concurrencia.

Hizo la presentación del conferenciante, el Presidente de la Asociación, don Felipe Guasp.

El señor Corominas, que habló en catalán, después de ofrecer volver a Mallorca para hablar de sus bellezas, que le han encantado, estudió al Seguro presentándolo como un derivado de las exigencias económicas de la vida moderna, dando una mirada retrospectiva en la Historia para convencer de que en ella no figura ninguna sociedad análoga a las nuestras del Seguro.

Estableció tres clases de seguros: el comercial, que debe ser regido por un beneficio prudente para la Compañía; la mutualidad, que debe ser regida por un ideal sin mezcla de cálculos especulativos, y el seguro para los inválidos y la vejez que debe amparar el Gobierno.

Dijo que en las dos primeras clases de seguro, el Estado debe influir lo menos posible, a fin de que pueda existir la libre concurrencia, limitándose, su gestión, a prevenir el engaño y la ignorancia.

Pasó después a ocuparse en la Prensa, presentándola como elemento de coordinación dentro de las democracias modernas. Dijo que su gestión en el Seguro debe ser análoga a la del Estado en los casos de evitar el engaño y prevenir la ignorancia.

Terminó el señor Corominas con un canto a las bellezas de nuestra isla.

Fué, el orador, interrumpido varias veces por los aplausos, y al final éstos se repitieron con mayor calor.

Lunch

Esta tarde la Asociación de la Prensa obsequiará con un lunch al señor Corominas y demás periodistas que forman parte de la excursión.

Salida de excursionistas

En el vapor rápido de anoche salieron para Barcelona dos de los delegados del Continente que han asistido a la fiesta de la Aseguración. Los demás saldrán en el vapor de esta tarde.

Todos ellos se muestran muy satisfechos de su estancia en Mallorca y de las atenciones aquí recibidas.

Banquete

La Asociación de Agentes de Seguros de Barcelona obsequiará con un banquete esta tarde a la una en el Grand Hotel a los aseguradores mallorquines, habiéndose adherido los demás expedicionarios que han tomado parte en la fiesta de la Aseguración.

Tarde literario-musical

Ayer por la tarde se celebró en el Colegio de Nuestra Señora de la Consolación, que dirigen las Hermanas Agustinas, lucido acto literario-musical con motivo de la distribución de premios a las alumnas de aquel Colegio.

El acto se vió concurridísimo, presidiéndolo el Ilmo. señor Vicario Capitular, acompañado del Visitador del Colegio Rdo. don Antonio Canals, del Cura Párroco de Santa Cruz, don Gabriel Salvá y de buen número de caballeros.

Las simpáticas alumnas recitaron discursos y poesías (éstas en mallorquí, castellano, francés e italiano), cantaron atrayentes coros, representaron la zarzuelita «Arte musical» e interpretaron algunas piezas musicales, todo con gran limpieza y ajuste.

Al final se distribuyeron los premios, consistentes en bandos, diplomas y libros.

El Ilmo. Sr. Alcover pronunció adecuado discurso de felicitación a profesores y alumnas.

Terminado el acto los numerosos invitados recorrieron las espaciosas salas donde se ha instalado notable exposición de trabajos caligráficos, pinturas y labores, realizados por las alumnas, y entre los cuales los hay de raro gusto artístico.

Vapor torpedeado

Los tripulantes llegan al puerto de Fornells (Menorca)

El señor Gobernador ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del Delegado del Gobierno en Menorca:

«Mahón, 26 (9'30)

Acabo de recibir el siguiente telegrama del Alcalde de Mercadal:

«Cuatro mañana hoy desembarcado puerto Fornells treinta y ocho tripulantes del vapor francés «Fournel», torpedeado a las siete día ayer a sesenta millas Norte Cabo Caballería.

Salgo prestarles auxilio. Le saludo afectuosamente».

En Montesión

La fiesta a San Luis Gonzaga

Ayer por la mañana, la Congregación de jóvenes de María Inmaculada y de San Luis Gonzaga celebró con una misa de comunión general, la fiesta anual dedicada a su Santo Patrón.

El edificante acto estuvo concurridísimo, acercándose a recibir el Pan Eucarístico casi todos los jóvenes que forman las dos secciones, Mayor y Menor, de la citada Congregación.

Celebró la misa de Comunión, el Muy Ilustre don Antonio Sancho, Canónigo de nuestra Catedral Basílica y durante la misma el Rdo. don Miguel Bérnago dijo sentidos fervorinos.

Llamó poderosamente la atención el exquisito gusto con que había sido adornado el altar de la Purísima y justo es que por ello unamos la nuestra a las finas felicitaciones que han merecido las aristocráticas capilleras Ignacia y Anita de España.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—Juan y Pablo, mártires.

Fiesta del Corpus

Se celebrará en San Nicolás: Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Juan Rotger, Catedrático del Seminario; por la tarde a las cuatro actos solemnes de coro, y a las seis y media se hará la procesión, que saldrá de la iglesia por la puerta principal y seguirá por las calles de Orfila, Plaza Mercado, Unión, Constitución, Glorieta, Pelaires, San Nicolás, Puigdorffila, Miñonas, Verí y entrará por la misma puerta a la iglesia, reservándose acto seguido S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, por la tarde a las siete y cuarto, cuarto día de la novena solemne en honor del Beato Ramón Lull, con sermón por el Reverendo don Juan Enseñat, Vicario de San Jordi.

Visita.—A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

Sueltos y noticias

El ahorro de los penados

Ppublica la «Gaceta» un real decreto disponiendo que los ahorros de penados puedan ser depositados en la Caja Postal de Ahorros, mediante libretas que se abrirán a nombre de los mismos.

Con ello se pretende que estos fondos, que acostumbra a ser guardados por la Dirección del establecimiento, rindan interés.

Esta forma de guardar a los penados el fruto de su trabajo, será un estímulo para ellos, aparte de que al recobrar la libertad se encontrarán con su dinero, más el producto de los intereses compuestos.

El almendrón

El precio del almendrón en Lluçmaior oscilaba el sábado alrededor de 90 pesetas los 42-37 kilos.

Lo mejor para el pañuelo, «Colonia Orive».

Color sano lo dá el Serobiol 50

Cigarrillos MURATTIS son los mejores

De venta, principales Estancos

hasta que al fin, bien que mal, se consigue hacerla arder. De buena gana se habría acusado y su llorado su culpa, a no ser por el maldito fantasma de don Rodrigo que tenazmente le perseguía; pero con todo, mostróse conmovido lo bastante para que el Cardenal conociese que su sermón no era de todo punto en desierto, por lo cual prosiguió:
—Ahora ya los veis: el uno, huído de su casa; la otra precisada a abandonar también la suya, y entrambos con motivos demasiado graves para vivir separados, sin esperanza de reunirse ya en este pueblo, y dándose por muy satisfechos con que Dios se digne juntarlos en otro... En tal situación, por desgracia, de nada podéis servirles, ni mis previsiones alcanzan a conjeturar cuándo podrán necesitar de vuestro auxilio... Pero, ¿quién sabe si Dios misericordioso os tiene reservada alguna ocasión de que reparéis el mal que por culpa vuestra padecen? ¡Oh! si tal ocasión llegare, no la perderéis, ¿es verdad? Y aún la buscaréis, estaréis a la mira, pediréis a Dios que os la proporcione, ¿no es cierto?
—Sí, Monseñor, sí, respondió don Abun-

un señor como Vuesa Eminencia... Pero vamos al decir...
La dulce y benévola sonrisa del Cardenal tranquilizó en este punto a la buena Inés, que despidiéndose sin más ceremonias, fuése a su casa calladito, encerróse en su cuarto, deslió el paquete, y aunque ya era sabedora de su contenido, no pudo menos de mirarle con cierto asombro, como quien en su vida había visto apenas alguno que otro de aquellos escudos tan relucientes, tan numerosos, y en un solo montón, que ni aún soñado hubiera jamás poder llamar suyos; contólos y recontólos; y así que con mil trabajos logró enrollarlos otra vez, pues a cada instante se desbordaba el paquete por entre sus dedos no acostumbrados en verdad a manejar semejante grupo, bóslos en un trapo, anudó al rededor un bramante, y sepultólos en el rincón más hondo de una arquilla. En todo el resto de aquel día, nada más hizo sino trazar planes, birlvar proyectos y ansiar la llegada del día siguiente. Metida ya en la cama, desvelóla por largo rato la idea de aquellos cien prisioneros; dormida después, los vió soñando. Al amanecer levantó-

de la parroquia en cuya feligresía se hallaba el castillo del Inominado. Efectivamente, admitido a la presencia del Prelado, entrególe, de parte de aquel señor, una carta, en la que le rogaba se empeñase con la madre de Lucía para hacerle aceptar cien escudos de oro que iban enrollados en un paquete adjunto, destinados a dotar a la joven, o a cualquier otro uso que las mujeres tuviesen por conveniente. Rogábale asimismo les dijera que si en cualquier ocasión podía él serles útil, demasiado sabía la pobre muchacha en dónde vivía, y que a la menor palabra que le boquearan, le tendían con mil amores a su disposición. El Cardenal apresuróse a llamar a Inés, y después de enterarla del contenido de la carta, oído con tanto gusto como asombro de la buena mujer, entrególa el paquete, que ella tomó sin hacerse de rogar, diciendo:—Dios se lo pague a ese buen señor: Vuesa Eminencia nos hará la caridad de darme gracias en nuestro nombre; pero le estimaría que no hablara con nadie del asunto, porque éste es un pueblo... Ya Monseñor me entiende... Aunque bien mirado, ésta es advertencia excusada para

dio, con acento que en aquel instante le salía verdaderamente del corazón.
—Bueno, hijo mío: Dios os ayudará exclamó el Prelado con gravedad dulce y afectuosa, prosiguiendo luego como para rematar su exhortación:—El cielo sabe si hubiera yo querido hablarlos otro lenguaje; si me ha costado esfuerzo el tener que contristar así vuestra ancianidad... Los dos hemos ya vivido mucho, hijo mío: la hora de nuestro juicio debe estar cercana, y daría no sé qué porque hubiéramos podido consolarnos mutuamente de nuestras comunes tribulaciones y hablar sin amargura de las esperanzas de aquella bienaventurada vida que espero nos reserva la misericordia de Dios... ¡Dígnese su Divina Majestad hacer que esta corrección que me he visto forzado a hacerlos, aproveche a vos y a mí... No deis motivo, os lo ruego con lágrimas, a que en el día tremendo de la cuenta, me la pida nuestro Juez de haberos mantenido en un ministerio a cuya obligación habéis faltado tanto por desgracia... Aprovechadme el tiempo, hijo mío: la media noche se acerca: el Esposo no puede ya tardar: tengamos nuestras lámpa-

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.--Buques torpedeados por submarinos.--La actitud de Rumanía.--La ofensiva rusa; el Kaiser en el Gran Cuartel General; los moscovitas son dueños de toda la Bukovina.--¿Próximo bombardeo de París?--Nuevas fuerzas alemanas a Verdún.--Un crucero auxiliar y un destroyer italianos, hundidos por un submarino austriaco.-- Las bajas italianas.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 25 (1'00)

Buques torpedeados

Barcelona.--A las dos de la tarde entró en este puerto un bote conduciendo la tripulación del bergantín italiano «San Francisco», torpedeado cerca de Barcelona.

Dicho bergantín procedía de Buenos Aires y se dirigía a Génova con cargamento de madera.

Anoche llegó también un lanchón con la tripulación del vapor «Cochinchina» torpedeado por un submarino cerca de las costas de Barcelona.

Vapor francés torpedeado

Castellón.--Un submarino alemán ha torpedeado, a 40 millas de esta costa, al vapor francés «Herald».

Los tripulantes fueron recogidos por una goleta española, conduciéndolos a este puerto.

Otro buque italiano hundido

Castellón.--Dicen de Vinaroz que un submarino con bandera austríaca hundió al bergantín-goleta «Guiseppina» a 30 millas de la costa.

Dicho submarino antes de torpedear al «Guiseppina» dio tiempo a la tripulación para salvarse.

Comunicado oficial alemán

Nauen.--(Radiograma).-- El último comunicado alemán dice que los germanos se han apoderado de las defensas de Thiamont, de parte del pueblo de Fleury, haciendo prisioneros 60 oficiales y 2.675.

Los alemanes derribaron dos aviones franceses y rechazaron a los rusos al Sur de Illux.

La lucha en Verdún

Lyon.--El corresponsal del «The Times» dice que los franceses combaten en Verdún para ganar tiempo.

Añade que el soldado francés es quien ha sabido ganar el tiempo que necesitaban los aliados.

La situación parlamentaria francesa es tirante.

Nauen.--La prensa de París asegura que las sesiones secretas que se han celebrado en el Parlamento han sido violentas.

Añade que la situación parlamentaria es tirante.

Madrid, 26 (1'00)

Vapor torpedeado

Barcelona.--Han desembarcado en Calella 22 tripulantes del vapor inglés «Anafort Finn», de 4.000 toneladas, torpedeado anoche por un submarino enemigo.

El submarino que fué a Cartagena Nauen.--De madrugada, y a pesar de la persecución de que fue objeto por parte del enemigo, el submarino alemán que estuvo en Cartagena logró romper el bloqueo, burlando a sus perseguidores.

Diputados alemanes a Bulgaria.--El torpedeamiento del «Fraulob».--El avance ruso, contenido; las bajas de los moscovitas

Nauen.--Una delegación de diputados del Reichstag marcha a Bulgaria.

Los supervivientes del buque alemán «Fraulob», hundido en el combate de Jutlandia, dicen que el enemigo torpedó el barco, si bien los servidores de las piezas de éste siguieron disparando con agua hasta la cintura.

El crítico militar alemán Sr. Morath afirma que el avance ruso está contenido.

Háblase de que los rusos han perdido en su ofensiva 250.000 hombres, habiéndose visto obligados a tomar la defensiva en todos los frentes.

Un regimiento de siberianos ha perdido en Stochi cien hombres por compañía, y un batallón ha sido allí diezmado, haciéndose prisioneros a sus jefes.

La actitud de Rumanía

Lyon.--Dícese que la actitud de los aliados en Grecia y el avance ruso de la Bukovina ha motivado corrientes favorables a los aliados en Rumanía.

Reorganización de ejércitos.--Tropas contenidas

Ginebra.--El ejército del general Planver, que fué derrotado y maltrecho, se está reorganizando, lo mismo que las tropas del general Mackensen.

Se afirma que las tropas del general ruso Kalerin han sido contenidas definitivamente.

Las víctimas del «Mercurio».--El Kaiser, en el Gran Cuartel general alemán

San Petersburgo.--Las víctimas a consecuencia del hundimiento del vapor «Mercurio» ascienden a 400.

Se sabe que en el Gran Cuartel general alemán se halla el Kaiser, celebrando constantes Consejos de guerra.

¿Próximo bombardeo de París?

París.--La Prensa anuncia la posibilidad de un próximo bombardeo de París, como represalias del bombardeo de Carlsruhe, llevado a cabo por los aliados.

Parte oficial italiano

Coltano.--El Alto mando italiano transmite el siguiente comunicado oficial: «En Adigio y Berta ha habido cañoneo.

En Arsa contuvimos al enemigo. En Asiago destruimos unas posiciones de defensa enemigas.

En el resto del frente ha habido cañoneo.

Bombardeamos, aéreamente, los campamentos enemigos de Asiago.

Protesta contra el trato de unos prisioneros Lyon.--El Gobierno francés ha dirigido su protesta a Berlín contra el trato que se da a los prisioneros franceses cogidos en territorio ruso.

Más fuerzas alemanas en Verdún Lyon.--Han llegado al frente de Verdún dos nuevas divisiones alemanas.

Partes oficiales San Petersburgo.--El ruso dice así: «La artillería enemiga concentró el fuego en la cabeza del puente de Iskull. Atacamos las trincheras alemanas en Illutr. Dispersamos al enemigo que nos atacó en Veresina. Rechazamos al enemigo al Oeste de Radwioldz; contraatacamos, cogiendo algunas trincheras y 300 prisioneros; el enemigo nos desalojó de las trincheras a cañonazos, llevándose algunos prisioneros. Los «taubes» han bombardeado Rodna y Pondiesca. Progresamos en la Bukovina, apoderándonos de las alturas del sector de Rybnitz y del pueblo de Koutitz».

París.--El francés de la tarde dice así: «Rechazamos un ataque enemigo en las pendientes del Sur de Mort-Homme; contraatacamos, adueñándonos de las trincheras que perdimos al Oeste de la defensa de Thiamont. Realizamos progresos en el pueblo de Felury. En los demás frentes ha habido cañoneo. Dispersamos una exploración alemana en Chaumy. En los Vosgos rechazamos un ataque contra el valle del Save. Los «taubes» han bombardeado Lunville, Baccarat y Saint Dié; los daños fueron escasos; hay algunas víctimas».

Londres.--El inglés dice así: «Ha habido gran actividad aérea; obligamos a retroceder a seis «taubes» de reconocimiento; uno de nuestros aparatos bombardeó un convoy de aprovisionamiento. Ha habido cañoneo en Sens. En las trincheras de Givenchi y en Iprés ha habido cañoneo recíproco. Estallamos una mina al norte del reducho de Hohenzollern. Al oeste de Mesines nos atacó el enemigo con gases asfixiantes».

San Petersburgo.--El ruso del Cáucaso dice así: «En el Cáucaso, en Trebisonda y en los montes de Madur rechazamos la ofensiva enemiga; cogimos algunos prisioneros a los turcos. Un aeroplano ruso bombardeó Malhatum».

Duzavas aprobadas París.--Se han aprobado las duzavas provisionales. Las votaron los socialistas, quienes declararon que lo hacían por hallarse conformes en el triunfo de los aliados, que garantizará lapaz.

De esta mañana Madrid, 26 (5'30)

Comunicado oficial alemán Nauen.--(Radiograma)--El Cuartel general alemán comunica que el enemigo desplegó gran actividad en el sector Sur del canal de La Bassée.

En el Somme el enemigo bombardeó con violencia la población y los alrededores de Segs.

El enemigo nos atacó con gases asfixiantes en la región de Beaumont-hanel. A la izquierda del Mosa, especialmente en Homme-Mort el enemigo atacó violentamente.

Durante la noche ha habido acciones de infantería victoriosas para nosotros. Al este del Mosa ha habido violentísimas acciones de infantería, apoyadas por ambas artillerías. Cogimos 200 prisioneros.

En Rusia ha habido encuentros entre patrullas de exploración, cogiendo nosotros prisioneros y botín de guerra.

El ejército del general Lissingen ha detenido varios ataques de los rusos de ambos lados de Zaturec.

Al sur del sector de Plazawka rechazamos ataques enemigos, con grandes bajas.

En el resto del frente, igual que en los Balcanes, ha habido calma».

Comunicado oficial ruso.--Toma de la ciudad de Kimpolougno.--Dueños de la Bukovina

Poldhu.--El último comunicado oficial ruso dice así: «Al Oeste de Syntin ocupamos Kilihiroff y Fouslskoff; nos apoderamos, después de gran lucha, de la ciudad de Kimpolougno. Capturamos 60 oficiales y 2.000 soldados, como también trenes. Somos dueños de toda la Bukovina. El enemigo, al retirarse precipitadamente de la región de Izkany, abandonó 88 vagones vacíos y 17 de maíz».

Comunicado oficial austriaco Nauen.--(Radiograma de las doce y media de la noche).--Transmiten de Viena el siguiente comunicado oficial austriaco:

Teatro ruso.--En Bukovina, entre Kimpolung y Jacodeny los austro-húngaros han ocupado nuevas posiciones. Evacuamos las alturas del sur de Behometh y Wisnitz, sin molestarnos el enemigo.

En el frente del sudeste de Erestczet rechazamos ataques.

Asaltamos las alturas del norte de Lipe, causando grandes bajas al enemigo. Al oeste de Torezyin entramos en las posiciones enemigas, rechazando los contraataques.

Teatro italiano.--El enemigo bombardeó nuestras posiciones del norte de Sabatino.

En la noche del día 25 unos torpederos y una lancha automóvil intentaron atacarnos en Pizano, siendo rechazados. El día 25 un submarino austríaco hundió, en el canal de Otranto, a un crucero auxiliar del tipo del «Príncipe Humberto», al que acompañaba un destroyer del tipo del «Fourche». El destroyer persiguió al submarino, siendo hundido también por éste».

Las bajas italianas Viena.--Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Según la estadística oficial italiana, los oficiales italianos muertos ascienden a 5.345.

En ellos figuran nueve generales y 186 oficiales pertenecientes al Estado Mayor.

También había 618 capitanes y 254 subalternos.

Es imposible saber las pérdidas de soldados».

Parte oficial francés de la noche París.--Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

«A ambas orillas del Mosa no ha habido nada digno de mencionar. En la cota 304, en Mort-Homme y en Chatinaucourt ha habido cañoneo intenso. En Fleury y en Froide ha habido bombardeo con gran violencia. En el resto del frente no ha habido nada digno de mencionar».

Las Cortes Madrid, 25 (1'00)

SENADO A las cuatro de la tarde empieza la sesión, presidiendo el señor García Prieto.

La Cámara está desanimada. El señor Roca pide que se repare el templo de San Benito, de Alcantara, verdadera joya arquitectónica.

Se hacen otros ruegos de escaso interés.

El señor Gasset lee varios proyectos relativos a expropiaciones de terrenos en la serranía de Ronda.

El señor Grijalba ofrece remediar la crisis de Almena.

Se reúne la Cámara por secciones. Se reanuda la sesión y se entra en la orden del día, sometiéndose a discusión el proyecto relativo a la autonomía de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid.

El Sr. D. Amós Salvador, contestando a alusiones, dice que es partidario de que se extienda la autonomía a otras Universidades.

Le contesta el señor Tormo. Rectifica el señor Daurelia. Y se levanta la sesión.

CONGRESO Discurso de Lacierva

A la hora reglamentaria abre la sesión el señor Villanueva.

El señor Bugallal explica su interpección relativa al proyecto referente al impuesto sobre utilidades de guerra.

Se entra en la orden del día. Se pone a discusión el Mensaje de la Corona.

El señor Santacruz continúa su discurso. Anatematiza al Gobierno, censurando su actuación, que lleva--dice--a España a la bancarrota.

Censura, además, que se plantee en el Parlamento el problema catalán cuando no lo han llevado los regionalistas en su programa electoral.

Audiendo al próximo Congreso pro-paz, dice que se impondrá el espíritu del proletariado universal.

Interviene el señor Lacierva, quien ataca furiosamente al Gobierno por su inacción.

«Con vuestra política estéril--dice--vaciláis ante los problemas nacionales, considerándoos impotentes para resolverlos».

Cree que debe estudiarse el problema catalán descartando las minucias políticas.

«El país--continúa diciendo--quiere que se remedie la situación y la empeorais, pues el déficit del presupuesto ha aumentado en mil millones.

«Agrega que es imposible dejar para el otoño los problemas económicos porque sería atentar contra la patria.

«Precisa--dice--llegar a la reconstitución de España para favorecer la exportación, y, lejos de esto, cuando veis una ganancia os echáis sobre ella a cambio de no evitar la ruina.

«Cuando aceptasteis las renuncias a las primas de navegación, mejor que esto debisteis obligar a los navieros a explotar los productos españoles».

Dice que precisa una persistente orientación tributaria. Es necesario simplificar el impuesto.

Aboga por que se vigoren las industrias militares, diciendo que en vez de esto se rescinden los contratos de adquisición de material de guerra.

Considera nullos los proyectos presentados al Gobierno que no resuelven nada.

Advierte al Gobierno que en otoño faltará carbón.

Aboga por la constitución de un Gobierno nacional, por que se reintegre España de los ferrocarriles y por que se reformen las tarifas en el sentido de fomentar la riqueza de la patria.

Dice que cuando España se adueñe de los ferrocarriles se podrá llamar independiente. Y para esto--añade--es necesario que el Gobierno sea fuerte y esté identificado con los anhelos del país.

El señor Alba encarece la importancia del discurso del señor Lacierva y se extraña de que se pretenda la nivelación de los presupuestos sin crear nuevos impuestos.

Dice que no se explica la severidad con que se le trata.

Añade que, a pesar del poco tiempo que lleva en Hacienda, tiene ultimados los proyectos, y pide que se discutan simultáneamente con el Mensaje.

Política Madrid, 25 (1'00)

La cuestión de los submarinos El señor Conde de Romanones ha manifestado que el Gobierno no tiene por qué hacer declaraciones acerca de la cuestión de los submarinos.

Nuevos Consejeros Se ha firmado el nombramiento de Consejero de Estado a favor de los señores Villaurrutia, Valarino, Aznar, Avarado, Osma, Merino, Borbolla y Echeagaray.

Conferencia Terminado el Consejo en Palacio, celebraron una conferencia los señores Conde de Romanones y Alba.

Firma regia El Monarca ha firmado un decreto autorizando al Ministro de Gracia y Justicia para leer el proyecto reformando la ley orgánica del poder judicial y enjuiciamiento civil y criminal.

La Bolsa Madrid, 25 (1'00)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Trasatlántico español hundido

Madrid, 25 (5'30)

Choque.--Tripulación salvada

Londres. Comunican de Manila que el trasatlántico «Fernando Póo» se ha hundido a consecuencia de haber chocado con un escollo, al Noroeste de Zamboanga.

El pasaje y la tripulación se salvaron en buques guardacostas que acudieron en su auxilio.

El «Fernando Póo» pertenecía a la Compañía Trasatlántica, fué construido en 1910 y desplazaba 5.824 toneladas.

El conflicto entre Estados Unidos y Méjico

Madrid, 25 (5'30)

Disminuye el peligro de la guerra

Dicen de Washington que disminuye el peligro de la guerra yanqui-mejicana.

Los yanquis sólo obrarán definitivamente cuando se pruebe que los mejicanos rompen la paz deliberadamente.

Madrid, 26 (1'00)

Combato entre yanquis y mejicanos

Los yanquis y mejicanos combaten hace tres días, alejándose la idea de paz. Los mejicanos, superiores en número, obligan gradualmente a retirarse a los americanos.

Declararse la guerra se dice que Alemania reanudará la guerra submarina y los aliados se encontrarán sin armas y sin municiones.

Las repúblicas sudamericanas Nueva York.--La República del Ecuador ha propuesto a la de San Salvador que los países de América latina intervengan para evitar la guerra en Méjico.

La República del Salvador ha telegrafiado a su representante en Washington para que lo proponga a los demás Representantes de la América del Sur, a fin de que apoyen la idea del Ecuador.

La prensa yanqui Nueva York.--El «New York Times» al poner de manifiesto que Carranza ha expuesto ante Europa el punto de vista mejicano, dice que los Estados Unidos debieron seguir este ejemplo.

El «New York Sun» considera la guerra como inevitable, diciendo que los Estados Unidos deben realizar su misión hasta el fin. Es menester, añade, pacificar totalmente Méjico.

El «New York Herald» dice que en Berlín se hacía mal en creer que por causa de una intervención americana en

Méjico los Estados Unidos estarían menos dispuestos a insistir en hacer observar el derecho de los países neutrales en alta mar.

Consejo en Palacio

Madrid, 25 (1'00)

Ayer se celebró el anunciado Consejo en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Antes de comenzar el Consejo, el jefe del Gobierno informó al Monarca de todos los asuntos pendientes.

El Conde de Romanones pronunció el acostumbrado discurso. Hizo detenida exposición de la política internacional, que, en la última semana, ha tomado aspectos interesantes; luego habló de política interior, extendiéndose en los debates parlamentarios. Después reseñó el estado de las huelgas y los acuerdos adoptados ayer por el Consejo.

El Monarca dió a leer al jefe del Gobierno la carta que le ha enviado el Kaiser, el cual se limita a agradecer la efusiva acogida que ha dispensado España a los alemanes del Camerón.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 26 (5'30)

Los submarinos en acción.--«El Anfor Smie» a pique

En menos de tres días los submarinos alemanes han echado a pique, frente a estas costas, cinco buques de diversas nacionalidades.

Anteanoche y frente a Calella echaron a pique al vapor inglés «Amfort Finn», de 4.000 toneladas, que se dirigía a Cartagena.

En dos botes llegaron, a Calella, 24 tripulantes de dicho buque.

Los huelguistas textiles Los huelguistas textiles pasaron el día de ayer en las montañas vecinas.

Detención.--Hoja denunciada.--Mitin. Ha sido detenido un agitador francés acusado de haber tomado parte en los sucesos de la plaza de Antonio López. Por excitar a la rebelión, ha sido de-

nunciada una hoja suelta redactada en catalán.

Los huelguistas marineros celebraron anoche un mitin. Reinó mucho entusiasmo, acordándose persistir en la huelga.

Aumento de sueldo.--Tripulaciones desembarcadas

La compañía mahonesa «La Marítima» ha aumentado en 15 pesetas el sueldo mensual de sus obreros, concediéndoles, además, que los obreros de cubierta no trabajen en las bodegas.

Ayer se desembarcaron las tripulaciones de cinco buques, saliendo con «resqu coast» los barcos «Franco» y «Jorge Juan».

Novillada.--Cogida

En la Monumental se celebró ayer una novillada. Uno de los toros cogió al matador «Marchanero», causándole heridas de pronóstico reservado.

Palou Garí

AVISO CONSULADO DE MÉJICO

Por haberme concedido la Superioridad una licencia, el despacho de asuntos Consulares Mexicanos se harán en la calle de Marina número 32, Vice-Consulado del Brasil.

El Cónsul de Méjico, Luis Karakadze Ferrnonde.

Herederos de Buenaventura Fuster

PAÑERÍA--SASTRERÍA--NOVEDADES

Gran liquidación de todas las existencias a PRECIOS NUNCA VISTOS

TODA CLASE DE GÉNEROS PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

Especialidad en telas blancas

Plaza de Coll (Parada del Tranvía)

CORTINAS

Contra las moscas

EL ÁGUILA--BROSSA, 30

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos

securan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y ácida del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folletito a quien lo pida.

Almacenes S. JOSÉ

Novedades para Señora y Caballero

Sastrería-Camisería-Mercería

Sedería--Driles

Calzado-Sombreros-Sombrillas

Academia Castelló

Carreras Militares, Civiles y 2.ª enseñanza

P. Profesorado competente.

Clases de estudio en la Academia.

Campo de Gimnasia.

Local espacioso e higiénico construido expr. so para este Centro.

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BRITA MÜNERA

CONTRA CATARROS, TOSSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÜNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Gotas Madres Sulfurosas DE BARCELONA

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar. es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar. se emplean en los herpes, flegmas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar. pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar. se hace toda la medicina sulfurosa a domicilio.

Prelo del francés: S. Fenelaz

Vendidas: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valero.

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

En venta: Plaza Sazin Eulalia, 10, Droguería de Boscaza y principales comercios.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Reina Victoria Eugenia** saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **P. de Sotomayor** saldrá el día 25 de Junio de Bilbao y Santander el 26 de Gijón 27 de Coruña el 28 de Vigo, el 29 de Lisboa y el 30 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Reina M. Cristina** saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Montevideo** saldrá el día 19 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, San Sebastián, Curazao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Santiago de los Caballeros, Santo Domingo, San Juan, San Pedro de Macoris y Puerto del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **Legazpi** saldrá el día 19 de Julio de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila y Manila, sirviendo por sus bordos los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Seixate, China, Japón y Australia.

VIAJE EXTRAORDINARIO

El vapor **Alfonso XIII**, saldrá de Bilbao el 28 de Mayo, de Santander el 29 y de Coruña el 30 para New York y Habana.

LÍNEA DE BERNANDO PEO

El vapor saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Marrakech, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía da alojamiento y ralo cómodo, como ha acreditado su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: **Señores Planas, Piza y C. S. en C.** - Plaza de Ansoñe Maura, núm. 4

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 24 de Junio el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce Santiago de Cuba y Habans, saldrá de Barcelona el día 22 de Junio el vapor

Conde Wifredo

Para San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá del puerto de Palma el 5 de Julio el vapor

Pio IX

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Caradores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZA Y C. S. en C.**

San Miguel, 20, Palma

Tose V^d Escupe V^d Sufre V^d

cuando puede Vd. curarse muy rápidamente con el

PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol ni Azúcar)

que no solamente le quitará radicalmente los síntomas dolorosos si no todavía le fortalecerá a Vd. los pulmones y los bronquios y le evitará toda recaída.

JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO

El "PECTORAL RICHELET" no conteniendo ni alcohol ni azúcar no cansa jamás el estómago.

Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio: **L. RICHELET**

Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarío general para toda España: **D. FRANCISCO LOYARTE**, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos días de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. **El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usarla esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Liga de Propietarios de líneas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, reciente construcción local propio para comercio o industria
Aladere	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	capacidad, 4 dormitorios, agua a grifo
Pelaires	37 y 49	brjo	Pelaires, 41, entresuelo	capacidad 5 dormitorios agua a grifo
O mos	132 134	estr.º	O mos, 132 134 pral.	
O mos	132 134	3.º	O mos 132 134 pral.	

Véase relación general en el domicilio asistir calle de Biscaya 10, arbolada, pral. derecha

Vapores CORREOS ITALIANOS

CON ITINERARIO FIJO PARA **Montevideo, Buenos Aires, Y PUERTOS DEL BRASIL**

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías **NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE DE GENOVA**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los señores Salom y Rulán.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a don Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad, núm. 17, Palma de Mallorca.

719. «LA ESPERANZA», Lanzeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Representante de J. y C.

yeria, solicita representación, bndilos de para, plaza Madrid. 1.º mes mejorables. DOMICIANO BALEUENA—Salitre, número 10, Madrid.

VENTA

Se desea vender un piso en Génova, calle de la Benavente, 60.

Para informes dirigirse en el domicilio CAN MORENO, en el mismo caserío.

Medallas artísticas

que quedan en relieve para sociedades y concursos deportivos

propias para ciclismo, foot ball, natación, carreras pedestres, etc., etc., en plata de ley, bronce, plata corada.

PLAZA SANTA EULALIA, 10

Correo de Mallorca en el de su Marina al kiosco de El "Paseo" de Miguel Ruvell a los Corretores.

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Concesionario de los anuncios del

TEATRO LIRICO

Anuncios en el cine

Anuncios en el TELÓN DE BOCA

Anuncios en los corredores y Pasillos

Anuncios en los respaldos DE BUTACAS

Reparto de prospectos y folletos en el interior del Lírico

Anuncios en Columnas, Plafones, Muros, Fachadas, etc., etc.

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de prospectos, etc. en los diarios

La Última Hora Correo de Mallorca Diario de Palma

Abonos altamente ventajosos para la propaganda general